

危中有机 唯创新者胜

■ 郭晓燕

科技兴则民族兴，科技强则国家强。新一轮科技革命和产业变革与世界大变局、中国大发展形成历史性交汇，疫情防控常态化后从容应对大变局、有效推动大发展，统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展，必须依托科技自主创新。习近平总书记在第四个“全国科技工作者日”到来之际给25位科技工作者代表回信中，勉励“全国科技工作者弘扬优良传统，坚定创新自信，着力攻克关键核心技术，促进产学研深度融合，勇于攀登科技高峰”。创新是引领发展的第一动力，科技是战胜困难的有力武器。在危机同生并存之际，更需坚定创新自信，以自主创新引领高质量发展。

“自主创新，重点跨越，支撑发展，引领未来”，这一方针是我国半个多世纪科技发展实践经验的概括总结，也是面向未来、实现中华民族伟大复兴的重要抉择。中国科技发展史就是一部自力更生、自主创新的奋斗史。新中国成立之初，中国科技队伍在一穷二白、披荆斩棘中创造了“两弹一星”、人工合成结晶牛胰岛素、青蒿素等国际领先科技成果。改革开放以来，我国在引进和学习世界先进科技成果的同时，积极探索中国特色的自主创新道路，创造了高性能计算机、载人航天、探月工程、北斗全球卫星导航系统等令世界瞩目的科技成就，一步步把大国重器牢牢掌握在自己手中。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央强力实施创新驱动发展战略，加快引领创新型国家建设的步伐，取得了深海探测、C919大飞机、“天眼”望远镜等重大科技成果和深海钻井平台、港珠澳大桥等国家工程成就。

从科技大国走向科技强国，科技工作者需要坚定强烈的创新自信。改革开放40多年来的科技积累和科技工作者的创新探索，驱动我国科技发展在某些领域已接近或达到世界先进水平，正由“跟跑者”“追赶者”向“并行者”“领跑者”转变。“我们比历史上任

何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国！”建设科技强国时不我待，坚定创新自信矢志不移。

今年是我国决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是我国步入创新型国家的开局之年，面对突如其来的疫情和日益激烈的中美科技竞争形势，无论是病毒研究、疫苗研发，还是疫情追踪、5G技术发展，我国科技工作者展示了凭借具有自主知识产权的核心科技抗击疫情、迎接全球科技竞争的底气和硬气。以创新视角观之，经济社会发展面临的危机恰恰为新技术开辟了应用场景。在应对疫情的过程中，大数据、云计算、人工智能等新技术，创造了更多元、更丰富的应用场景，催生并推动了许多新兴产业快速发展。

创新是化解危机的“金钥匙”，是危中见机的“题中之义”，须进一步坚持改革创新，瞄准世界科技前沿，把握云计算、大数据、人工智能等新技术发展机遇，勇担时代责任，勇攀科技高峰。优化创新生态须弘扬新时代科学家精神，引导广大科技工作者为建设世界科技强国汇聚磅礴力量。科技工作者既要继承和发扬老一代科学家艰苦奋斗、科学报国的优秀品质，着力攻克事关国计民生的基础前沿难题和核心关键技术，又要大力弘扬勇攀高峰、敢为人先的创新精神，面向国家重大战略需求，抢占科技竞争和未来发展制高点，加快建设创新型国家，努力让我国成为世界主要科学中心和创新高地。

创新从来都是九死一生，但我们必须要有这种豪情。面对当前国际国内波谲云诡的复杂形势，风险挑战、荆棘丛生都是可以想见的，如果因为形势严峻而迟滞创新的节奏、放慢创新的步伐，那么我们势必会在等待中丧失改变处境的主动权。相反，只有凭借一股子拼劲儿、韧劲儿，开拓思路、转变思维，逢山开路、遇水搭桥，以创新精神直面困难挑战，我们“才有希望达到光辉的顶点”，实现科技强国和中华民族伟大复兴的宏伟目标。

“阿姨”上大学有什么不可以

■ 熊丙奇

近年来，上海接连推出新政，让“阿姨”也能落户、上大学。日前，有媒体报道称，上海开放大学正在家政专业大专学历教育基础上申办本科，预计今年审批通过。届时，“阿姨”也能上大学了。该校相关负责人说，上海家政服务机构的管理人员，接受过高等教育的可能不到30%，该专业未来的市场需求很大。

去年国务院办公厅印发的《关于促进家政服务业提质扩容的意见》明确提出，支持院校增设一批家政服务相关专业。原则上每个省份至少有1所本科高校和若干职业院校（含技工院校）开设家政服务相关专业，扩大招生规模。上海开放大学开设家政服务本科专业，正是发生在这一宏观政策背景下。不过，消息发布后仍引起舆论广泛关注，耐人寻味。

这种关注，在一定程度上折射出社会对高校开设家政服务本科专业仍未充分接受。从现实看，由开放大学、社区学院面向现有家政服务人员进行学历继续教育，提升家政服务人员的学历层次和现代家政服务能力，是培养现代家政服务人才、提升家政服务水平更现实的选择。社会应该消除传统的职业观，不能把家政服务定位为低端行业。高校也要以新的理念和行动来改变社会对传统家政服务以及家政服务人才的刻板印象。

近年来，围绕家政服务，不时有“最牛阿

姨”“最牛保姆”走红网络。然而，一些人还是很难扭转传统观念，认为“再牛”也仍是“保姆”“阿姨”。改变这种顽固的传统观念，需要耐心。一方面，对现有的家政服务人员进行继续教育服务，整体提高他们的学历层次，尤其是专业服务能力，比面向应届高中毕业生招生，培养家政服务本科人才，更具现实意义。客观而言，对于全日制高校开设的服务专业，高中毕业学生报考并不踊跃，即便考生愿意报考，家长也很不情愿。而“阿姨”们本身已对职业有一定的认同感，也有提升服务能力的内在诉求。整体提高现有的家政服务人员的学历层次与专业服务水平，有助于改善行业整体形象和社会的相关认识。

另一方面，要真正重视对大中小学生的劳动教育。2018年召开的全国教育大会，明确把劳动教育纳入教育方针。今年3月，中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，要求把准劳动教育价值取向，引导学生树立正确的劳动观，崇尚劳动、尊重劳动。对中小学生进行劳动教育，不只是让学生做一些体力劳动，而是要真正培养学生尊重劳动、尊重普通劳动者的人生观和价值观。事实上，进入高等教育普及化时代后，每个大学毕业生都是社会普通的劳动者。推动高等教育普及化，目的也正在于整体提高国民素质。让各行各业的从业者都有机会接受高等教育，这也将提高各个行业的服务水平，进而推动社会发展进步。

突破

画中有话

累计销售贫困地区
农副产品总额~



记者8月2日从服务我国832个贫困县的网络销售平台——“扶贫832平台”了解到，该平台自今年1月上线以来累计销售贫困地区农副产品总额突破12亿元，入驻注册在贫困县的供应商超过5000家，上线相关农副产品5万多个品种。

新华社发 徐骏 作

以警察节致敬担当奉献

■ 陆月生

不久前，国务院发布了关于同意设立“中国人民警察节”的批复。从此，人民警察这个群体和教师、记者、医师、护士一样，有了属于自己的行业性节日。

习近平总书记指出，和平时期，公安队伍是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。面对不法分子，他们不怕牺牲，在关键时刻挺身而出；面对重大任务，他们担当作为，连续奋战；平凡的工作岗位上，他们无私奉献，用心用情回应群众诉求……广大人民警察用汗水乃至生命，为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁筑起了坚不可摧的铜墙铁壁。

将1月10日设立为“中国人民警察节”，是对近年来人民群众和社会各界呼声的回应。经过30多年实践探索，“110”已成为人民警察队伍的标志性品牌，而每年的“110宣传日”活动也使得这一日期具有极高的社会知晓度。人人都渴望风平浪静的生活，但总要有人去面对猝不及防的风浪。中国之所以成为世界上最安全、发展最快的国家之一，人民群众安居乐业，人民警察功不可没。

“中国人民警察节”的设立，是肯定也是信任。人民警察是特别讲奉献、讲忠诚的群体。新中国成立以来，全国仅公安机关人民警察队伍就有1.4万

余名民警英勇牺牲，10万余名民警负伤，3700余名民警被评为烈士。在今年上半年疫情防控和维护安全稳定工作中，共有169名公安民警因公牺牲。在国家层面专门设立节日，正是对人民警察队伍为党和人民利益英勇奋斗的充分肯定。

“中国人民警察节”的设立，是荣誉也是责任。疫情防控期间，在医护人员的凯旋之路上，难忘那些护航的警车铁骑、笔挺的敬礼英姿、刚毅的神色表情，无数人为这一幕所感动。“人民”二字重千钧，“警察”职责刻心间。有了自己的节日，更要丝毫不懈怠，以更大的热情投入刑事司法、行政执法各项工作，用担当和奉献来回馈这份褒奖。

“中国人民警察节”的设立，是激励也是鞭策。“110”这再简单不过的3个数字，却往往是人民群众遇到危难时最先想到的选择，也是人民警察在群众心目中最有活力的符号。随着经济社会的进步，发展过程中的问题需要解决，发展起来以后的问题依然不少，人民警察肩上的担子只会越来越重。扛起身上的职责和使命，回应人们对安全和公平正义的新期盼，才能不辱没头顶闪耀的警徽，不辜负人民群众的期待。

在“中国人民警察节”设立之际，致敬担当奉献，更要牢记职责使命。不断增强群众的获得感、幸福感、安全感，平安中国的名片必将更加亮丽，幸福中国的质量一定更有保障。